

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

СЖВНДТЛННО

|| 3 д 1 || 9.

Выходитъ еже-
дѣльно.
Цѣна годовому из-
данію въ Иркутскѣ
5 р., съ перес. по
почтѣ 5 р. 50 к.



Подписка прини-
мается исключ.
въ Редак. Иркут.
Епархіал. Вѣд.
при Духовной
Семнаріи.

МАЯ 30

1881 г.

№

22

СОДЕРЖАНІЕ: Указъ и посланіе Святѣйшаго Правительствующаго Синода.—Распоряженія епархіальнаго начальства.

Копія.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода,

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшей Правительствующей Синодъ, въ глубокой скорби о Богомъ низпосланномъ Отечеству нашему тяжкомъ испытаніи и въ заботливости оградить чадъ Православной Русской Церкви отъ соблазна, Приказали: При печатныхъ указахъ разослать всѣмъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ, а также Синодальнымъ Конторамъ и Главнымъ Священникамъ Гвардіи и Гренадеръ и Арміи и Флотовъ прилагаемое посланіе Святѣйшаго Синода, для прочтенія оного во всѣхъ церквахъ по со-

вершеніи литургіи, при возможно большемъ стеченіи Бого-
мольцевъ. Апрѣля 5 дня 1881 года. Подлинный указъ под-
писали: *Оберъ-Секретарь А. Полонскій. Секретарь Ушаковъ.*

Съ приложеніемъ посланія Святѣйшаго Синода.

ПОСЛАНІЕ СВЯТѢЙШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СВНОДА.

Святѣйшій Правительствующій Синодъ
Возлюбленнымъ о Господѣ чадамъ Святой, Соборной и
Апостольской Церкви Россійской, пастырямъ и пасомымъ,
Благодать вамъ и миръ умножится (1 Петр. 1, 2).

Попущеніемъ Божиимъ постигла насъ невыразимо страш-
ное бѣдствіе. Благочестивѣйшій Государь Императоръ нашъ
Александръ Николаевичъ палъ отъ рукъ богоотступныхъ и
вѣроломныхъ убійць. Россія болѣзнуетъ великою и глубокою
скорбію, поражена ужасомъ и покрыта позоромъ. Для вѣр-
ныхъ сыновъ отечества Возлюбленнѣйшій Монархъ-Отецъ
нашъ былъ всегда Особою Священною и неприкосновенною.
Русскій народъ видѣлъ въ Немъ прирожденнаго, законнаго
Государя, преклонялся предъ Нимъ, какъ предъ Избранни-
комъ Божиимъ, благоговѣлъ предъ печатію Св. Духа на челѣ
Его; всѣ съ непомятымъ смысломъ и нерастлѣннымъ
сердцемъ читали съ любовію высокія качества Его великой и
чистой души. Но среди многомилліоннаго, вѣропреданнаго
своему Царю, народа, какъ плевелы среди пшевицы, наш-
лись и люди недостойные, нравственно испорченные, изъ ко-
торыхъ въ недавнее время составилось хотя малочисленное,
но до крайней степени ожесточенное скопище крамольниковъ,
готовыхъ на всякое зло. Они-то и дерзнули поднять свято-

татственные руки на Помазанника Божія, благодѣтеля своего народа. Цареубійцы сіи чужды народной жизни, они презрители вѣры и закона; они потеряли человѣческой разумъ и чувство. Сатанинская гордость, необузданный развратъ, звѣрская злоба, наглое хищничество, безумное безбожіе,—вотъ свойства погубительной жизни ихъ. Непрестанная смута, полное безначаліе, совершенное разореніе и истребленіе всего, что дорого человѣку-гражданину,—вотъ цѣль ихъ злодѣйскихъ усилій и предпріятій. Они называютъ себя людьми; но весь міръ съ негодованіемъ и омерзеніемъ отвращается отъ нихъ. Они именуются русскими; но Россія съ ужасомъ отвергаетъ ихъ. Нѣкоторые изъ нихъ носятъ названіе православныхъ; но Православная Церковь предастъ таковыхъ анаѣмѣ.

Скорбь наша вопрошаетъ: ради чего щить Господень, столько разъ чудесно ограждавшій Священную Главу Государя нашего, отклонился отъ нея? Отвѣтъ ясный: ради того, что мы, грѣшныя, своими беззаконіями привлекли на себя столь страшный гнѣвъ Божій. Много разъ спасалъ для насъ Господь драгоцѣннѣйшую жизнь нашего возлюбленнаго Монарха, чтобы своими чрезвычайными милостями подвигнуть насъ къ покаянію и исправленію жизни. Но мы не только не каялись, а болѣе и болѣе прогнѣвляли Всевышняго своими новыми беззаконіями. И вотъ Онъ поразилъ насъ величайшимъ бѣдствіемъ: восхитилъ внезапно и призвалъ къ Себѣ нашего державнаго Отца и Благодѣтеля Россіи, сподобивъ Его за Его подвиги вкусить смерть мученическую. И такъ да усугубимъ нынѣ покаянныя наши чувства и возопіемъ къ Господу съ воплемъ крѣпкимъ: *Согрѣшихомъ, Господи, согрѣшихомъ и крайняго Твоего отвращенія достойни сотворихомся.*

Подлинно, грѣхи и беззаконія растутъ и умножаются въ Русской землѣ, среди насъ, носящихъ имя Христова и именующихся православными. Святая вѣра обуревается и слабѣетъ, заповѣди благочестія не исполняются, вѣрность церковнымъ уставамъ и порядкамъ нарушается, благіе обычаи оставляются, преданія отеческія ни во что вмѣняются. Въ семейную и супружескую жизнь вошли разладъ и нестроение, въ воспитаніе дѣтей—разслабленіе и потворство, въ службу государственную и общественную—нерадѣніе и своекорыстіе, въ науку—необузданное вольномысліе, въ душу каждаго—гордость, любостыжаніе, жажда удовольствій, невоздержаніе и зависть. Человѣкомъ спящимъ приде врагъ и всѣялъ плевелы: такъ, среди нерадѣнія нашего, легкомыслія и развращенія зародились неповиновеніе власти и безбожная крамола. Очистимъ убо себе отъ всякія скверны плоти и духа, творяще святыню во страхѣ Божіемъ.

Пастыри и учителя вѣры! къ вамъ первѣе слово наше.

Пасите еже въ васъ стадо Божіе, посѣщающе не нуждею, но волею и по Бозѣ: ниже неправедными прибытки, но усердно (1 Петр. 5, 2). Воодушевитесь святою и разумною ревностью, наставляйте ввѣренную вамъ паству въ истинахъ вѣры и въ заповѣдяхъ Господнихъ. *Проповѣдуйте слово, настойте благовременнѣе и безвременнѣе, обличайте, запрещайте, умоляйте со всякимъ долготерпѣніемъ и ученіемъ (2 Тим. 4, 2).* Учите всѣхъ свято чтить Царскую власть отъ Бога поставленную, внушая и разъясняя, что въ вѣрности и преданности Царю заключается народное благоденствіе. *Образъ будите вѣрнымъ словомъ, житіемъ, любовію, духомъ, вѣрою, чистотою. (1 Тим. 4, 12).* Ограждайте словесныхъ овецъ вашихъ отъ волковъ хищныхъ, приходящихъ въ одеждахъ овчихъ, памятуя, что съ васъ Господь взыщетъ за всякую душу, погибшую по вашему нерадѣнію.

Отцы! вамъ ввѣрено Богомъ воспитаніе дѣтей вашихъ. *Блюдите себе*, да и они соблюдены будутъ. Являйте имъ въ себѣ самихъ живой образъ страха Божія, благочестія, добраго права, вѣрности долгу и присягѣ, повиновенія властямъ, воздержанія и порядка. Оберегайте ихъ бдительно отъ всякаго ложнаго мудрованія и соблазна. Въ страшный день судный, когда предстанете съ дѣтьми своими предъ грозпаго Судію—какой дадите Ему отвѣтъ въ вашемъ перадѣніи?

Жены и матери семействъ! на васъ лежитъ святой долгъ сѣять доброе сѣмя грядущихъ поколѣній. Вѣрою и благочестіемъ, кротостью нрава, чистотою и благостью, воздержаніемъ и разумомъ слова, плѣняйте мужей и дѣтей своихъ въ доброе житіе и во всякую добродѣтель. Ищите славы себѣ не во внѣшней красѣ, не въ вольности обхожденія, не въ тщеславіи мірскаго многознанія, но въ сокровенномъ сердца чловѣкѣ: въ терпѣніи, въ смиреніи, въ служеніи жизненнымъ нуждамъ дома вашего.

Наставники и воспитатели юношества и вы, мнящіеся быти мудрыми, люди науки и письменности! Воздержите мысль вашу и слово ваше, да не будетъ свобода, вами себѣ присвоенная, соблазномъ и гибелью для немощныхъ. Помните слово Господа нашего Иисуса Христа: горе міру отъ соблазновъ. Горе тому, кто соблазнитъ единого отъ малыхъ сихъ, вѣрующихъ во Христа. Смирите гордость испытующей мысли въ послушаніе вѣры. Не обольщайте себя и братій своихъ лживыми призраками свободы посреди несовмѣстнаго со свободою рабства грѣху и призраками правъ—посреди забвенія долга, на всѣхъ лежащаго и всѣми пренебрегаемаго. *Бога бойтеся, Царя чтите* (1 Петр. 2, 17.) со всѣмъ народомъ православнымъ.

Правители и судіи! много дано вамъ, но много и взыщется отъ васъ (Лук. 12, 48). Не для суетной славы, не въ

угоду себѣ, не для наслажденія и прибытка пріяли вы власть свою отъ Верховнаго раздаятеля власти, но ради великаго общественнаго служенія; внимайте себѣ, да не безъ ума носите мечъ свой и жезлъ правленія. Ваше призваніе свято, вашъ долгъ стоять на высотѣ его, а не безславить его; хранить власть, а не ослаблять ея. Будучи призваны творить дѣло Божіе, правду и судъ людямъ, помните, что *проклятъ всякъ, творяй дѣло Господне съ небреженіемъ* (Іерем. 48, 10). Соблюдайте законъ, защищайте обиженнаго, карайте виновнаго, не потворствуйте пороку и преступленію, искореняйте соблазны, судите въ свѣтѣ истинной вѣры дѣла человѣческаго, да не будетъ передъ вами лукавое добрымъ и доброе лукавымъ. *Работайте не человѣку, но Господеви со страхомъ* (Колос. 3, 23), и да будетъ для васъ присяга, нынѣ всѣмъ народомъ данная, словомъ и дѣломъ правды на всю жизнь, священнымъ обѣтомъ, произнесеннымъ въ часъ страшнаго на насъ посѣщенія Господня, до крови стоять въ вѣрности Богоизбранному Царю нашему, правдѣ и закону и души свои положить за вѣру нашу и отечество.

И вы, народъ христіанскій, поселяне, призванные въ свободу милосердіемъ Благодѣтеля нашего въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра Николаевича! Да будетъ благословенна среди васъ память Его изъ рода въ родъ отнынѣ и до вѣка! Соблюдайте заветъ Его, храните себе яко въ свободѣ чадъ Божіихъ, отъ вражескихъ лукавыхъ навѣтовъ и отъ всякаго развращенія. Храните отеческую вѣру православную и добрые нравы въ себѣ и дѣтяхъ вашихъ, возлюбите трудъ и воздержаніе, повинуйтеся по закону предержащимъ властямъ не токмо за страхъ, но и за совѣсть!

Возлюбленные о Господѣ чада святой Церкви Христовой, ко всѣмъ вамъ пастырское наше слово; ко всѣмъ зываемъ и всѣхъ молимъ: покайтесь! *Се, и стѣкира при корени*

древа лежатъ: всяко древо, еже не творитъ плода добра, постыжаемо и во огнь вметаемо бываетъ. (Лув. 3, 9). Сотворимъ убо плодъ достоянъ покаянiя. Какъ поступили люди нивевитскiе въ день страшнаго гнѣва Божiя, поступимъ и мы: кiйждо да возвратится отъ пути своего лукаваго, да смиритъ себя молитвою и постомъ,—и Господь, до-нынѣ хранившiй посреди невзгодъ и бѣдствiй отечество наше, молитвами Пречистыя Своея Матере и всѣхъ святыхъ угодниковъ Божiихъ да сохранить въ мирѣ державу Благочестивѣйшаго ГОСУДАРЯ нашего ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА, и насъ помилуетъ, яко благо и человеколюбецъ. Аминь.

Подлинное подписали:

Исидоръ Митрополитъ Новгородскiй и С.-Петербуржскiй.

Филовей Митрополитъ Кiевскiй и Галицкiй.

Макарiй Митрополитъ Московскiй и Коломенскiй.

Александръ Архiepископъ Литовскiй.

Палладiй Епископъ Рязанскiй.

Протопресвитеръ В. Бажановъ.

Протоiерей Иоаннъ Рождественскiй.

Съ подлиннымъ вѣрно: *Оберъ-Секретаръ Алексiй Полонскiй.*

Съ подлиннымъ читаль: *Секретаръ Корнелiй Ушаковъ.*



РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

И. д. псаломщика Янгутской Троицкой церкви Петръ Смирновъ, вслѣдствіе резолюціи иркутскаго архипастыря, послѣдовавшей на телеграммѣ, отъ 12 мая с. г., перемѣщенъ на псаломщическую вакансію къ Алзатайской Иннокентіевской церкви.

—

И. д. псаломщика Пгнатій Разгильдѣевъ опредѣленъ на должность псаломщика въ Еланцинскій миссіонерскій станъ.

—

Вслѣдствіе перемѣщенія миссіонера Хоготовскаго стана, священника Александра Пляскина, въ Усть-Ордынскій станъ, мѣсто при Хоготовскомъ станѣ считается празднымъ.

—

Миссіонеръ священникъ Филиппъ Саввинъ 21 мая с. г. посвященъ въ протоіерея, съ назначеніемъ на протоіерейскую вакансію къ Балаганскому Спасскому собору.

—

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ

ВѢДОМОСТЯМЪ.

МАЯ 30 № 22. 1881 г.

СОДЕРЖАНІЕ: Отчетъ о состояніи и дѣятельности иркутской духовной миссіи въ 1880 году.—Объявленіе.

Отчетъ о состояніи и дѣятельности иркутской духовной миссіи въ 1880 году.

(Продолженіе).

В) ПО БАЛАГАНСКОМУ ОКРУГУ.

Наибольшее число обращенныхъ иркутскою миссіею, въ 1880 г., изъ языческихъ суевѣрій—ламства и шаманства въ христіанство, падаетъ на Балаганскій округъ, въ которомъ находятся буряты трехъ вѣдомствъ: идинскаго, балаганскаго и аларскаго. Здѣсь, въ продолженіе года, крещено 1413 ч. об. пола. Самымъ благопріятнымъ обстоятельствомъ для успѣховъ миссіи, по Балаганскому округу, въ отчетномъ году, послужило путешествіе по округу Его Высокопреосвященства, преосвященнѣйшаго Веніамина, съ 3-го по 13-е октября, съ прямою миссіонерскою цѣлію. Въ это путешествіе имъ окрещено 765 ч. Чтобы объяснить такое благопріятное движеніе инородцевъ къ принятію христіанства, вызванное путешествіемъ архипастыря, надобно знать, что буряты очень чувствительны, когда на нихъ обращаютъ благосклонное вниманіе высокопоставленныя лица, и слишкомъ впечатлительны, если видятъ вокругъ себя что нибудь, по ихъ понятію, высокое,

великое, выходящее изъ ряда обыкновенныхъ явленій ихъ степной жизни. Въ путешествіи архипастыря они видятъ то и другое, и сердце отъ того дѣлается чувствительнѣе и воспріимчивѣе къ воздѣйствію благодати Божіей, такъ что многіе изъ нихъ, безъ предварительныхъ увѣщаній, сами идутъ креститься, увлекаемые примѣромъ своихъ собратій. За великое счастье для себя они считаютъ принять св. крещеніе отъ руки архіерея Божія, какъ они зовутъ архипастыря. Буряты балаганскіе далеко не такъ упорны въ язычествѣ, какъ замѣчено мною о бурятахъ верхоленскихъ. Здѣсь проповѣдь миссіонеровъ рѣдко бываетъ безплодна. Весьма важное значеніе имѣетъ для успѣховъ миссіи въ Балаганскомъ округѣ то обстоятельство, что инородческія власти здѣсь, за исключеніемъ очень не многихъ, христіане, искренно сочувствующіе распространенію христіанства между своими соплеменниками.

Сочувствіе и возможное содѣйствіе распространенію христіанства со стороны начальства, имѣетъ значеніе для успѣховъ миссіи, говорю, потому что гражданское начальство въ глазахъ инородцевъ пользуется большимъ авторитетомъ, чѣмъ служители религіи, по ихъ особенному уваженію къ царской власти.

Миссія отвергаетъ содѣйствіе гражданской власти, соединенное съ принудительными мѣрами, потому что такое содѣйствіе противно духу Евангелія. Инородцы Сибири, всѣ убѣждены въ превосходствѣ христіанской вѣры предъ языческими ихъ суевѣріями, но у нихъ не достаетъ рѣшимости, нѣтъ силы воли оставить ихъ, чтобы склониться къ принятію христіанства; они нуждаются въ толчкѣ, который бы возбудилъ въ нихъ рѣшимость, направилъ бы ихъ волю подчиниться тому, что составляетъ ихъ высшее благо— и земное и небесное. Здѣсь то и нужна помощь начальства: оно своимъ

нравственнымъ участіемъ въ дѣлѣ миссіи можетъ помочь слабой волѣ инородцевъ самымъ дѣломъ исполнить то, въ чемъ они убѣждены умомъ. Если администрація, такъ или иначе, выражаетъ усердіе и сочувствіе обращенію инородцевъ въ христіанство и сама участвуетъ въ убѣжденіи ихъ, совѣтами и вразумленіями: они охотно склоняются къ принятію христіанской вѣры, потому что въ этомъ случаѣ у нихъ рождается убѣжденіе, что этого желаетъ и самъ Царь, иначе чиновники его не стали бы уговаривать ихъ креститься, а воля Царя у инородцевъ вообще священна. По этому-то не рѣдко миссіонерамъ и приходится выслушивать отъ нихъ, когда они предлагаютъ креститься: „мы крестимся тогда, когда Царь пришлетъ намъ объ этомъ бумагу“, или „пусть Царь пришлетъ намъ указъ, чтобы мы крестились, и мы всѣ окрестимся“. И если бы между административными лицами не встрѣчались такіе, которые своими дѣйствіями по отношенію къ язычникамъ только утверждали ихъ въ убѣжденіи, что за ихъ вѣру стоитъ начальство и что ихъ вѣра утверждена Царемъ; то христіанство въ своемъ распространеніи между инородцами имѣло-бы гораздо большій успѣхъ въ Сибири вообще и въ частности въ Иркутской губерніи. Ламаиты болѣе упорны въ своемъ суевѣрїи чѣмъ шаманвсты не потому, чтобы ламство и въ самомъ дѣлѣ имѣло внутреннюю силу и было болѣе вліятельно на массу, чѣмъ шаманство; нѣтъ, масса одинаково понимаетъ и относится какъ къ ламамъ, такъ и къ шаманамъ, считая тѣхъ и другихъ людьми страшными для себя по своей таинственной магической силѣ,—ламство упорнѣе потому, что признано закономъ съ утвержденіемъ Высочайшею властію штата ламъ и каждаго хамба-ламы въ его званіи. Миссіонерамъ приходится не рѣдко выслушивать отъ бурятъ ламаитовъ: „наша вѣра хороша, самъ Царь велѣлъ намъ держать ее, ламъ нашихъ Царь награждаетъ за службу

медалями“. Что предъ закономъ ламство и шаманство равно есть только терпимое суевѣріе, какъ зло неизбежное, этого простой бурятъ понять не можетъ, когда у него предъ глазами украшенные знаками отличія ламы, и когда онъ видитъ, какъ относятся къ представителямъ терпимаго только идолопоклонства. Былъ такой случай, что Иркутскій судъ, примѣняя законъ объ увѣщаніи христіанъ чрезъ священниковъ къ язычникамъ, вызывалъ для увѣщанія бурятъ—язычниковъ шамана. И шаманъ этотъ такъ поднялся послѣ этого въ глазахъ бурятъ, что его не иначе называли, какъ благочиннымъ. Вотъ почему и важно даже малое сочувствіе со стороны начальствующихъ лицъ для обращенія бурятъ къ христіанству: оно убѣждаетъ ихъ, что самъ Царь желаетъ ихъ обращенія.

Въ Балаганскомъ округѣ 7 миссіонерскихъ становъ; Бохонскій, Бильчирскій, Молькинскій, Нельхайскій, Нукутскій, Аларскій и Бажеевскій.

1) Миссіонеръ Бохонскаго стана, священникъ Николай Флоренсовъ, въ своей миссіонерской дѣятельности пользуется благопріятными условіями къ успѣшному распространенію христіанства между идинскими инородцами болѣе, чѣмъ другіе миссіонеры этого вѣдомства, хотя и послѣдніе не могутъ пожаловаться на недостаточность ихъ. Между другими, какъ на главное, надобно указать на то, что въ улусѣ, при которомъ находится станъ, живетъ главный родоначальникъ идинскихъ инородцевъ И. И. Пирожковъ; слѣдовательно, если случится у миссіонера какое нибудь затрудненіе въ его миссіи, препятствіе ли ко крещенію со стороны шамановъ, или намѣренное отклоненіе отъ крещенія дѣтей отъ смѣшенныхъ браковъ и т. п., онъ всегда имѣетъ возможность просить у И. И. содѣйствія, въ которомъ и не бываетъ ему никогда отказа. Благодаря этому, о. Николай почти не встрѣчаетъ препятствій въ обращеніи къ христіанству язычниковъ, нахо-

мать, въ осооенности послѣдняя, отказывали ему въ крещеніи младенца, откладывая оное до будущаго времени. Слова миссіонера однакожь не остались безплодны: младенець вдругъ дѣлается боленъ; родители его перепугались за него, чтобы онъ и въ самомъ дѣлѣ не умеръ безъ крещенія, и съ же послали за священникомъ. Послѣ крещенія младенца, къ утѣшенію родителей, остался живъ и скоро совершенно выздоровѣлъ.

Въко самъ о. Николай старается располагать языковъ ко крещенію, разъясня имъ необходимость его для наго спасенія, столько же и сами инородцы-христіане заались объ этомъ, упрашивая и уговаривая нерѣшительны или упорствующихъ. Въ подтвержденіе послѣдняго на не лишнимъ рассказать слѣдующее обстоятельство, заенное мною во время крещенія владыкою архіепископомъ родцевъ въ Бохонской церкви 4-го октября. Когда свянодѣйствіе приближалось къ концу и оставалось окрестъ лишь 10 человекъ, вдругъ между новокрещеными инодами произошло волненіе. Крупный говоръ ихъ привелъ челоумѣніе владыку; онъ распорядился узнать причину оказалось, что одинъ молодой человекъ, готовився ко крещенію и выслушавшій молитвы оглашенія, по ствію злаго духа, „помраченіе помысловъ и мятежь мынаводящаго“ на приступающихъ къ великому таинству

крещенія, вдругъ сталъ отказываться отъ крещенія. Только что оврестившіеся сородичи и всѣ тутъ присутствующіе начали уговаривать его и упрашивать, но ихъ просьбы и увѣщанія не только не производили на него ни какого благопріятнаго дѣйствія, напротивъ еще болѣе возбуждали въ немъ упорство и страхъ. Архипастырь, замѣтивъ это, велѣлъ оставить его въ покоѣ до утра, а вечеромъ, послѣ всенощной, послать къ нему для наставленія. На другой день онъ былъ крещенъ, и объяснилъ причину вчерашняго отказа и сопротивленія: „мнѣ было, говорилъ онъ, страшно чего-то“... Миссіонеръ, въ своемъ журналѣ, между прочимъ рассказываетъ о слѣдующемъ случаѣ взаимныхъ увѣщаній бурятъ ко крещенію. 16 іюля къ нему явилась молодая дѣвица-бурятка креститься. Наставивъ ее въ вѣрѣ, о. Николай исполнилъ ея желаніе. Почувствовавъ благодатную радость въ душѣ и утѣшеніе, она не могла скрыть своего внутренняго состоянія, рѣшилась передать наполнявшія ее чувства своему брату, 17 л. юношѣ, и начала упрашивать его, чтобы и онъ сдѣлался участникомъ той радости, какую она чувствуетъ послѣ крещенія. Тотъ сначала отказывался изъ опасенія, что отецъ и мать будутъ браниться, пожалуй и побьютъ, когда узнаютъ объ этомъ; но она своими просьбами и увѣщаніями довела тащи его до того, что онъ изъявилъ желаніе принять крещеніе, и 20 іюля, въ день храмоваго праздника Бохонскаго стана, въ присутствіи сестры, склонившей его къ христіанству, онъ былъ крещенъ.

Кромѣ обыкновенныхъ требъ, инородцы Бохонскаго стана имѣютъ обыкновеніе не рѣдко обращаться съ просьбою къ миссіонеру служить молебны надъ больными, въ особенности надъ младенцами, лечить которыхъ, они и сами понимаютъ, не легко, особенно при условіяхъ ихъ жизни, лишенной всякихъ гигиеническихъ удобствъ. И, по силѣ ихъ вѣры, Го-

сподь даруетъ исцѣленіе ихъ больнымъ. Такъ 6-го декабря миссіонеръ былъ отозванъ въ Хохорскій улусъ, для служенія молебна надъ ребенкомъ заболѣвшимъ серьезно горломъ, такъ что родители отчаялись въ его жизни, но *молитва вѣры ихъ спасе болящаго*: послѣ молебна больной ребенокъ вдругъ почувствовалъ облегченіе и вскорѣ потомъ выздоровѣлъ. Благодарнымъ чувствамъ родителей за такое дивное исцѣленіе, пишетъ о. Николай, не было границъ; чувства эти инородцы вообще выражаютъ въ молитвахъ при Богослуженіи. Нельзя не порадоваться той глубоко-сердечной вѣрѣ въ силу и помощь Божію, какая въ подобныхъ случаяхъ замѣчается между новопросвѣщенными христіанами. Одинъ инородецъ, наприм., отчаявшись въ выздоровленіи сына, страдавшаго также горломъ, во всецѣломъ упованіи на помощь Божію, повезъ его, едва живаго, въ церковь. Это было 21 ноября. Даже буряты ужасались такой рѣшимости отца, уговаривая его не простудить ребенка, что онъ и такъ едва дышетъ. Но отецъ не обращалъ ни на что вниманія и говорилъ только: „надобно молиться Богу, онъ дастъ моему сыну здоровье“! И надежда его оправдалась. 26-го ноября, въ день святителя Иннокентія, онъ былъ въ церкви вмѣстѣ съ сыномъ уже совершенно здоровымъ.

Въ Бохонскомъ станѣ, въ отчетномъ году, всего крещено 490 ч., изъ коихъ Его Высокопреосвященствомъ, Архіепископомъ Веніаминномъ крещено 344 ч. об. пола.

2) Миссіонеръ Вильчирскаго стана, священникъ Алексѣй Сухановъ, дѣйствуя на 10-ти тысячное народонаселеніе, въ которомъ однихъ христіанъ насчитывается около 4-хъ тысячъ душъ, конечно, не могъ свою миссіонерскую дѣятельность разнообразить частыми разѣздами по улусамъ съ прямою проповѣдію Евангелія язычникамъ; ему и по требоисправленіямъ мало приходится сидѣть дома, не рѣдко по цѣ-

лымъ недѣлямъ ему приводится жить въ улусахъ между бурятами, посѣщая ихъ больныхъ. Какъ человекъ вдовый, хотя и небездѣтный, онъ всецѣло посвятилъ себя миссіонерскому служенію и нисколько не тяготится долговременнымъ отсутствіемъ изъ дома. Требоисправленія у христіанъ даютъ ему случай вести свои миссіонерскія бесѣды и съ язычниками. Такъ какъ пріѣздъ миссіонера въ улусъ, какъ замѣчено мною выше, привлекаетъ общее вниманіе бурятъ и христіанъ и язычниковъ, и они охотно собираются въ домъ, гдѣ онъ останавливается, чтобы послушать его бесѣды: то о. Алексѣй и пользовался, въ отчетномъ году, этими собраніями для проповѣди слова Божія язычникамъ, по исполненіи той или другой требы. Обладая качествами, особенно располагающими къ нему бурятъ, о. Сухановъ за два года своего служенія въ Бильчирскомъ станѣ пріобрѣлъ полное ихъ довѣріе и любовь. Они, какъ пишетъ онъ, не рѣдко обращаются къ нему за совѣтами въ затруднительныхъ обстоятельствахъ своей жизни, а иногда и съ просьбою разобрать между ними споры и несогласія. Все это представляло ему случай говорить имъ о христіанской жизни и о вѣрѣ во Христа. Бесѣды его при подобныхъ обстоятельствахъ незамѣтно направлялись противъ ихъ языческихъ суевѣрій, чтобы рѣзкимъ обличеніемъ не оскорбить ихъ національнаго чувства, подавленнаго массою разнообразныхъ суевѣрій. Постепенно доводя ихъ до сознанія нелѣпости ихъ суевѣрій, онъ потомъ уже предлагалъ имъ слово о спасеніи чрезъ вѣру во Христа, которое не иначе можно получить, какъ чрезъ крещеніе. Бесѣды подобнаго рода, за рѣдкими исключеніями, сопровождалась обращеніемъ слушающихъ, иногда даже и такихъ, на обращеніе которыхъ всего менѣе можно было бы рассчитывать. Такъ, рассказываетъ о. Алексѣй объ одномъ изъ случаевъ подобнаго обращенія 77 лѣтней старушки, одряхлѣвшей уже до полнаго

безсилія. Подойдя къ ней, онъ спросилъ ее, каково она себя чувствуетъ и не болитъ ли что у ней. Старушка отвѣтила ему на предложенные вопросы и охотно вступила съ нимъ въ разговоръ, а о. Алексѣй, поддерживая разговоръ, началъ постепенно сводить его къ тому, чтобы вызвать въ собесѣдницѣ желаніе креститься, что, нужно замѣтить, сдѣлать не легко, потому что если и вообще женщины бурятскія упорны въ своихъ заблужденіяхъ, то старухи ихъ тѣмъ болѣе; страхъ оставить вѣру отцовъ и дѣдовъ, въ которой они прожили до старости, заставляетъ ихъ съ упорствомъ отворачивать слухъ свой отъ слышанія вѣры. Собесѣдница о. Алексѣя поняла, къ чему клонится рѣчь его, но не выразила ни малѣйшей непріязни, напротивъ какъ будто желала услышать о значеніи и необходимости крещенія болѣе, чѣмъ сказано было ей объ этомъ. Желаніе ея было удовлетворено. Выслушавши рѣчь, она выразила желаніе сейчасъ же креститься, что и было исполнено о. миссіонеромъ; тутъ же она была и приобщена св. тайнамъ. На другой день она мирно скончалась. до послѣдней минуты своей жизни творя на себѣ крестное знаменіе съ молитвою: „Господи помилуй“. Церкви при Бирчильскомъ станѣ еще нѣтъ, по неимѣнію у миссіи средствъ на постройку ея, и богослуженіе совершается въ квартирѣ миссіонера и, само собою разумѣется, не съ такимъ благолѣпіемъ, какъ въ храмѣ. Сами инородцы этого стана сознаютъ и чувствуютъ потребность въ храмѣ, чтобы имѣть возможность во всякое время удовлетворять своей религіозности. Въ сознаніи этой потребности, вскорѣ послѣ основанія стана (въ 1878 г.), они постановили на сугланѣ (общее собраніе) выстроить церковь на свои средства немедленно, но, къ сожалѣнію, скудные урожан послѣднихъ двухъ годовъ лишили ихъ возможности изыскать требуемыя средства на построеніе храма. Но Высокопреосвященнѣйшій архипастыръ иркутскій

въ надеждѣ на милость Божію и помощь усердствующихъ св. дѣлу евангельской проповѣди, благословилъ приступить къ постройкѣ храма весною настоящаго года на имѣющіяся у нихъ хотя и скудныя средства. Кромѣ богослуженія въ своемъ домѣ, миссіонеръ отправлялъ оное и въ улусахъ, особенно въ великопостное время, когда приготавливалъ инородцевъ къ св. причащенію. Въ лѣтнѣе время, по случаю засухи и саранчи, онъ, по желанію и просьбѣ христіанъ, ходилъ по полямъ съ св. иконами и служилъ молебны. При этомъ собирались, говорятъ о. Алексѣй, въ большомъ числѣ и язычники и очень усердно молились вмѣстѣ съ христіанами. При этихъ хожденіяхъ миссіонеръ находилъ благопріятныя случаи бесѣдовать съ бурятами о благодати Божіей и о промыслѣ, при чемъ объяснялъ имъ ихъ недѣльные обряды, совершаемые на ихъ, такъ называемыхъ, тайлаганахъ (общественныя моленія шаманистовъ на поляхъ, въ сущности же ихъ національный праздникъ, соединенный съ попойками и разнаго рода играми, по преимуществу съ борьбою), которые не только не въ состояніи умилоствлять истиннаго Бога, напротивъ прогнѣвляють Его. Съ утѣшеніемъ замѣчаетъ миссіонеръ, что юные его христіане съ усердіемъ исполнили въ отчетномъ году долгъ исповѣди и св. причастія; нерадивыхъ оказалось очень мало. Въ существованіи такихъ нельзя винить миссіонера, потому что, при всемъ усердіи къ пастырскимъ обязанностямъ, одному при громадномъ числѣ его пасомыхъ нѣтъ возможности слѣдить въ должной мѣрѣ за нравственнымъ состояніемъ каждаго. Нельзя поэтому не пожелать открытія въ районѣ его дѣйствій другаго стана. Потребность въ немъ видитъ и епархіальное начальство, но, за неимѣніемъ средствъ, удовлетвореніе оной отлагается до благопріятнаго будущаго, когда Господь пошлетъ усерднаго благотворителя, который бы взялся на свои средства построить станъ и обезпечить его содержаніемъ.

Крещено по Бильчирскому стану, въ отчетномъ году, 260 ч. обоего пола, изъ нихъ 190 ч. самимъ архипастыремъ 5-го и 6-го октября.

3) Молькинскій миссіонеръ, священникъ Іоаннъ Лахинъ пользовался всякимъ случаемъ для бесѣды съ бурятами-язычниками, и въ улусахъ ихъ, и у себя въ домѣ, когда они заходятъ къ нему изъ церкви, и на поляхъ, предъ собраніемъ ихъ на тайлоганы, и ведетъ эти бесѣды съ успѣхомъ, благодаря живости своего характера и находчивости въ словахъ. Но „иногда, пишетъ миссіонеръ, много говоришь и толкуешь, и буряты, по видимому, съ увлеченіемъ слушаютъ, но креститься не соглашаются. Впрочемъ, къ утѣшенію своему, долженъ сказать, что прямыхъ и рѣшительныхъ отказовъ я не встрѣчалъ почти: „окрестимся когда нибудь, а теперь пока погодимъ“, приходилось обыкновенно выслушивать отъ нихъ на предложеніе креститься“.

Въ молькинскомъ миссіонерскомъ училищѣ, въ первой половинѣ отчетнаго года, обучалось 10-ть мальчиковъ чтенію, письму, закону Божію, въ краткомъ объемѣ, также и ариметикѣ. Во второй половинѣ не было ученія потому, что изъ прежнихъ учениковъ никто не захотѣлъ продолжать ученіе вслѣдствіе того, что въ училищѣ было холодно прошедшею зимою, а новыхъ набрать было не изъ кого. Училище хотя и было ремонтировано въ 1879 г., но и опять оказалось холоднымъ. Предположено въ настоящемъ году произвести новую капитальную ремонтровку какъ училища, такъ и всего стана.

Въ отчетномъ году о. Лахинымъ крещено 99 ч. и Его Высокопреосвященствомъ архіепископомъ Веніаминомъ 62 ч., а всего 161 ч. обоего пола.

4) Число обращенныхъ въ отчетномъ году по балаганскому вѣдомству.—228 ч. обоего пола, при двухъ станахъ— Нельхайскомъ и Нукутскомъ, по видимому, удовлетворитель-

но. Но нельзя не замѣтить, что обращеніе въ христіанство инородцевъ этого вѣдомства совершается здѣсь не съ такимъ успѣхомъ, какъ въ вѣдомствѣ идинскомъ. При всей ревности здѣшнихъ миссіонеровъ и содѣйствіи главнаго родоначальника, О. О. Жербакова, слово спасенія здѣсь не только не находитъ для себя удобопріемлющей почвы между инородцами, но и встрѣчаетъ упорное сопротивленіе. Нельхайскій миссіонеръ, священникъ Алексѣй Флеровъ, приводитъ слѣдующій фактъ. 27 марта, прошедшаго года, онъ заѣхалъ въ улусъ Батхайскій къ одному старику-буряту. Старикъ этотъ вмѣстѣ съ женою обязаны были креститься, какъ дѣти крещенныхъ родителей. О. Алексѣй, послѣ обычнаго привѣтствія и бесѣды о необходимости крещенія для спасенія, неожиданно для старика и жены его объявилъ имъ, что они по закону должны креститься. На старика это такъ подѣйствовало непріятно, что онъ, говоритъ миссіонеръ, расплакался какъ ребенокъ, а старуха—жена его пришла въ такое неистовое состояніе, что стала плевать на миссіонера и ругать его, какъ только умѣла, не смотря на то, что съ нимъ на этотъ разъ былъ одинъ изъ членовъ думы и писарь, которые хотѣли было арестовать ее за эту дерзость, но о. Алексѣй не дозволилъ имъ. Священникъ Флеровъ, въ своемъ миссіонерскомъ отчетѣ за 1880 г., замѣчаетъ, что менѣе всего склонны къ принятію христіанства богатые буряты. Они хотя и охотно слушаютъ бесѣды о христіанской вѣрѣ и сами соглашаются, что шаманская вѣра, по собственному ихъ выраженію „дурунда (ерунда) одна“, но на предложеніе переменить ее на лучшую, обыкновенно говорятъ: „видишь, старики-то наши жили по шаманской вѣрѣ, такъ и намъ не хотѣлось бы уже переменять ее, а впрочемъ придетъ время, такъ почто не креститься, будемъ креститься“. Время крещенія они относятъ къ концу своей жизни. Задумываясь серьезно надъ бесѣдами

миссіонера о кончинѣ міра, о воскресеніи мертвыхъ и о страшномъ судѣ, они наконецъ высказываютъ намѣреніе креститься непременно предъ смертію, чтобы чистыми предстать предъ лицо праведнаго Судіи и удостоиться райскаго блаженства. Остановливая вниманіе на фразѣ: „старикки наши жили по шаманской вѣрѣ, такъ и намъ не хотѣлось бы перемѣнить се“, естественно придти къ заключенію, что буряты не фанатизмъ религіозный удерживаетъ отъ крещенія, а любовь къ своей національности, которую они поставляютъ въ тѣснѣйшую связь съ своею вѣрою, — привычка къ національнымъ обычаямъ. У нихъ нѣтъ рѣшимости, силы воли отрѣшиться отъ своей грязной жизни, отъ своихъ нравовъ и обычаевъ; имъ они нравятся, потому что сжились съ ними они съ дѣтства, всосали съ молокомъ матери. Понятно, что не легко имъ разстаться съ тѣмъ, что вошло, такъ сказать, въ ихъ плоть и кровь, — разстаться по свободному выбору, и начать потомъ новую жизнь, потому что съ перемѣною вѣры, по ихъ понятію, надобно перемѣнить и жизнь, т. е. надобно оставить свои нравы и обычаи, дорогіе для ихъ чувства по рожденію и воспитанію, — надобно начать жить общею русскою жизнью, которая имъ хотя и нравится и они понимаютъ выгоды ея и въ общественномъ быту, но избѣгаютъ ея, потому что чувствуютъ себя не подготовленными къ ней и какъ бы не достойными войти въ общій строй гражданственности. Иное дѣло, если къ этому есть побужденіе отъ стороны правительства; поэтому-то и приходится иногда миссіонерамъ выслушивать отъ буряты: „пусть намъ царь пришлетъ указъ, чтобы мы окрестились, и мы все окрестимся“. Равнымъ образомъ, вполне сознавая нелегкость перемѣны своей жизни съ принятіемъ крещенія, они по этому самому отлагаютъ послѣднее къ концу жизни.

Кромѣ привязанности къ своей національности, буряты балаганскіе отказываются отъ крещенія и по тому, что нѣкоторые родовые старосты этого вѣдомства доселѣ остаются въ язычествѣ; глядя на нихъ, не крестятся и родовичи, даже тѣ, которые обязаны были бы креститься, какъ дѣти христіанскихъ родителей, и такихъ не мало. Что много оставалось по балаганскому вѣдомству некрещенныхъ дѣтей христіанскихъ родителей, зависѣло отъ того, что все это вѣдомство находилось до 1874 г. въ вѣдѣніи одного миссіонера, который былъ въ то же время приходскимъ священникомъ. Понятно, при обширности и разбросанности улусовъ, одному миссіонеру не было возможности слѣдить внимательно за новорожденными дѣтьми крещенныхъ родителей, чтобы крестить ихъ вскорѣ послѣ ихъ рожденія; при томъ, по словамъ бывшаго миссіонера нукутскаго, протоіерея Ливанова, 30 лѣтъ служившаго въ должности миссіонера до 1874 г. по всему балаганскому вѣдомству, — крещенные родители не охотно соглашались на крещеніе своихъ дѣтей, особенно при смѣшанныхъ бракахъ, когда мужъ-христіанинъ, а жена-язычница и на оборотъ. Послѣднее составляетъ и теперь явленіе не рѣдкое не здѣсь только, но и по другимъ стаямъ иркутской миссіи, и объясняется желаніемъ отца или матери, остающихся въ язычествѣ, сохранить потомство бурятское, а не русское т. е. христіанское. Крещенная половина въ этомъ случаѣ уступаетъ, не настаиваетъ на крещеніи дѣтей, въ избѣжаніе семейныхъ ссоръ.

Съ искреннею заботливостію привлекая язычниковъ къ крещенію, нельхайскій миссіонеръ обращалъ усердное вниманіе и на нравственно-религіозное состояніе христіанъ-инородцевъ своего стана, научая ихъ вѣрѣ и правиламъ христіанской жизни. Бесѣдуя съ ними, онъ замѣчалъ имъ ихъ нравственные недостатки, въ особенности склонность ихъ къ на-

роднымъ суевѣрїямъ и предрасудкамъ, отъ которыхъ они не въ состоянїи еще вполне отрѣшиться. Кромѣ домашнихъ бесѣдъ, при посѣщенїи ихъ улусовъ, о. Алексѣй назидаль ихъ своими поученїями въ храмѣ. Съ удовольствїемъ замѣчаетъ онъ что его юные христіане охотно посѣщаютъ св. храмъ, въ праздничные дни, и долгъ исповѣди и св. причастїа исполняютъ свято, если не въ св. четьредесятницу, то въ постъ рождественскїй.

Высокопреосвященнѣйшимъ Веніаминномъ, въ посѣщенїе Нельхайскаго стана 7-го и 8-го октября, окрещено здѣсь 40 ч. обоего пола, а миссіонеромъ, въ теченїи года, 90 ч.

Въ миссіонерской школѣ при Нельхайскомъ станѣ занятїа были только въ первой половинѣ отчетнаго года; въ сентябрьскую же треть хотя по временамъ дѣти и собирались, но правильныхъ занятїй не было, по болѣзни учительницы, жены о. миссіонера.

5) Нукутскимъ миссіонеромъ, до декабря отчетнаго года, состоялъ протоіерей Иннокентїй Ливановъ, но, за болѣзнію, отказался отъ миссіонерскаго служенїа. Его мѣсто занялъ студентъ семинаріи, Петръ Ковригинъ, 28-го ноября рукоположенный во священника. Свѣдѣнїй о своей миссіонерской дѣятельности въ отчетномъ году о. Ливановъ не доставилъ, за постигшею его вскорѣ, по выходѣ въ запѣтъ—на 30-е января, смертію. Въ теченїе года имъ крещено 43 ч. обоего пола и архипастыремъ, 8-го октября, 53 ч.



О В Ъ Я В Л Е Н І Е.

Вышелъ изъ печати и поступилъ въ продажу „Руководитель Владимірскихъ богомольцевъ“. Составилъ Василій Орловъ. Владиміръ. 1880 года. (Стр. 1—118). Цѣна 35 коп. безъ пересылки, а съ пересылкою 40 коп. (*). Адресоваться: въ „Редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей“,—въ губ. г. Владиміръ.

(*). Копѣйки можно высылать почтовыми (семикопѣечнаго достоинства) марками.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинар. *Архимандритъ Григорій.*

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинарїи *Яковъ Стуковъ.*

Иркутскъ, 1881. Типографія Н. Н. Свищдына, Харл. ул. д. № 92.